

# СУДЬБА

№9(40)

Сентябрь  
1997

Цена 1000 руб.



Газета Международного союза бывших малолетних узников фашизма

24-27 сентября в г. Саратове состоится пленарное заседание Центрального Совета Международного союза бывших малолетних узников фашизма. Участников и гостей старинного русского города будут встречать на железнодорожном вокзале в течение дня и ночи на 25 сентября.

Проезд троллейбусом № 1 и № 9 до Музейной площади. Гостиница «Словакия» - на берегу Волги.

## ВСТРЕЧАЕТ САРАТОВ

Разбросала война.  
По земле раскидала.

Разлучила, изранив сердца.

По дорогам войны дочка маму искала.

А дорогам не видно конца.

Уцелев, чуть живая.

В крошечном аду.

Все изведав в пути не по-детски,

Уцелела девчонка себе на беду-

Словно мстила судьба ей в отместку.

Вся дрожит в забытии.

Из груди слышен стон-

Что-то жуткое напоминает.

Словно снится ей сон.

Как фашистская тварь

Плечи детские плеткой стегает.

Так по жизни большой,

да с нелегкой судьбой,

Шла уж девушка, с болью справляясь.

Только счастье ее где-то шло стороной-

У чужого костра согреваясь.

А когда голова

Зацвела серебром.

Дни сложились в десятилетия.

Повстречала людей на пороге своем.

С ней деливших судьбу лихолетья.

Бились птицей сердца.

Дрожь не в силах унять.

Без слезы не смогли говорить.

Кроме них этих слез никому не понять.

Этой радости не ощутить.

Эх, дороги войны.

Как безжалостны вы,

Как ломали вы судьбы людские!

Кто-то миру чужой,

Где-то шепчет с тоской

Незабытое слово «Россия»!

Так прошли много лет.

И здоровья уж нет.

К непогоде все кости ломает.

Только дети войны

Крепкой дружкой сильны.

Той, что силу в летах не теряет!

Ада РОДИНА,  
председатель Саратовского  
областного отделения МСБМУ,  
бывшая узница гитлеровского  
концлагеря «Алитус».

## Сообщают фонды взаимопонимания и примирения

### Российская Федерация

#### ПРЕДСТОИТ ДОПЛАТА!

С 1 октября 1997 года в России начнутся доначисления к прежним компенсационным выплатам. Решение об этом принято Наблюдательным Советом Фонда взаимопонимания и примирения. В правлении фонда ведется интенсивная подготовительная работа, проверяются «отказные» дела, назначается повторная экспертиза. Доначисление и выплату 30-процентной надбавки намечается завершить в декабре 1998 года. Лицам, обратившимся за получением компенсации впервые, начислять ее будут с учетом 30-процентного увеличения. Сохранится порядок первоочередной доплаты инвалидам и лицам старше 80 лет.

Известно, что решение о дополнительных начислениях и выплатах принято под влиянием общественных организаций объединяющих бывших узников фашизма.

#### ПЕЧАТЬ НЕВОЛЬНИЧЕСТВА

##### НА ДЕТСКОМ ЛИЦЕ

Средняя продолжительность пребывания в неволе жертв нацизма составляет около двух лет. Существенной разницы в сроках заключения в концлагерях, тюрьмах, гетто, трудовых лагерях и в других местах принудительного содержания взрослых узников и детей не отмечается.

Результаты анализа, проведенного Фондом свидетельствуют о том, что абсолютное число инвалидов среди жертв фашизма увеличивается. Высокой степенью инвалидности отличаются бывшие несовершеннолетние. Количество инвалидов среди них составляет 14 процентов (в том числе по первой и второй группам почти 12 процентов).

#### ЛАГЕРЬ В БЕЛОЙ КАЛИТВЕ

Центральная Межведомственная Комиссия по определению статуса мест принудительного содержания в регионах Российской Федерации, подвергшихся оккупации в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. провела три заседания по материалам Ростовской, Смоленской и Псковской областей.

Признание только лагеря на территории бывшего птицеводхоза в г. Белая Калитва Ростовской области местом принудительного содержания позволило органам социальной защиты населения Волгоградской, Ростовской областей и Краснодарского края в кратчайшие сроки оформить материалы на компенсационные выплаты более тысячи претендентам.

#### НЕ ДОЖДАЛИСЬ!

На 1 июня 1997 года в Фонд поступило 257003 заявления с документами на компенсацию. Произведено более 233 тысяч выплат.

3860 претендентов до компенсации не дожили. Родственникам и лицам, похоронившим бывших узников фашизма, выплачено или выплачивается пособие

### Республика Беларусь

#### НА ВТОРОМ ЭТАПЕ

Из более 115 тысяч заявлений, поступивших в Фонд на 1 июня 1997 года удовлетворено 108856. Полным ходом идет реализация второго этапа - выплата окончательной финансовой помощи жертвам национал-социалистских преследований в годы второй мировой войны

Наибольшее число пострадавших проживают в Гомельской, Витебской, Брестской и Могилевской областях.

#### НЕИЗВЕСТНОЕ ОБ ИЗВЕСТНОМ

Документы и материалы о массовом угоне населения Беларуси на принудительные работы в Германию выявленные в архивах Республики Беларусь и ФРГ, составляют сборник «Белорусские оstarбайтеры».

Первая книга двухтомника вышла в Минске.

#### ДОЙЧЕМАРКАМИ БЕДЫ НЕ ИЗМЕРИТЬ

Жалобы на меньшие по сравнению с соседями и знакомыми суммы выплат - одна из основных причин обращений в Кассационную комиссию Фонда.

По состоянию на 1 июня 1997 года Кассационной комиссией рассмотрено 1768 ходатайств и требований просьб и несогласий.

### Украина

#### ТЕМПЫ ВЫПЛАТ НЕ СНИЖАЮТСЯ

На компенсационные выплаты на Украине претендует более 656400 граждан, в том числе около 5 тысяч из числа тех, кто в годы войны преследовался на оккупированной Украине, а сейчас проживает в Молдавии, Казахстане, бывших союзных республиках Средней Азии и Кавказа. По данным на 1 января 1997 года компенсационную одноразовую помощь получили 472585 человек на общую сумму 285,5 млн ДМ.

К выплатам по регионам подключен целый ряд украинских банков.

#### ПОМОГАЮТ БЕСПЛАТНО

В последнее время возрос поток обращений граждан не имеющих документов, подтверждающих факт насильственного угона в Германию. По ходатайству Фонда поиском и оформлением документов занимаются службы безопасности и Госархив Украины. Причем, бесплатно.

#### ЗА ТО, ЧТО ЕВРЕЙ

Анализ дел бывших узников концлагерей и гетто показал, что среди узников концлагерей малолетних примерно в два раза меньше, чем взрослых. В то время как среди узников гетто их значительно больше!

В гетто несчастных стогнали семьями уже за принадлежность к еврейскому народу, без оценки содеянного, без оглядки на возраст.

#### ПРИНЦИПАЛЬНАЯ ПОЗИЦИЯ

5613 обращений поступило в Фонд на 1 января 1997 года. Обращение Международного союза бывших малолетних узников фашизма с просьбой ускорить решение проблемы справедливых компенсационных выплат со стороны ФРГ жертвам национал-социалистских преследований как гражданам Украины, так и сопредельных государств - особое. Завершающиеся ныне единовременные выплаты, по мнению МСБМУ, не являются компенсацией.

Последнее обстоятельство исключительно важное и имеет принципиальное значение для правильного понимания, а стало быть и рассмотрения дела по существу.

(По страницам сводного информационного бюллетеня. Выпуск первый. Минск. Москва. Киев. 1997)

### НАПОМИНАЕМ АДРЕСА:

Фонд взаимопонимания и примирения Российской Федерации:  
117415, Москва, проспект Вернадского, д.41, тел. (095) 432-57-72, факс (095) 430-88-76.

Белорусский Республиканский Фонд «Взаимопонимание и примирение»:  
220013, Минск, ул. Я. Колоса, д.39 А, тел. (0172) 32-70-96; (0172) 68-31-83, факс (8-0172) 10-01-71.

Украинский национальный Фонд «Взаимопонимание и примирение»:  
252004, Киев, ул. Бассейная, 112, тел. (044) 224-09-36, факс (044) 224-05-56.

## За кулисами переговоров

## Посол по особым поручениям А.Бондаренко:

# «Без фиксации этого положения немцы подписывать соглашение отказывались.»

Выплата выделяемого Германией одного миллиарда марок «окончательно регулирует все проблемы между сторонами, вызванные национал-социалистскими преследованиями». Это положение, включенное в текст подписанного в Москве 30 марта 1993 года министрами иностранных дел ФРГ, Российской Федерации, Беларуси и Украины соглашения, по мнению посла по особым поручениям А. Бондаренко сегодня является существенным препятствием для проведения дальнейших переговоров по проблеме компенсации.

«В обозримом будущем немецкая сторона, - полагает А.Бондаренко, - ... в официальном плане не пойдет на какие-либо переговоры на интересующую нас тему».

Весьма странное, на наш взгляд, убеждение российского дипломата выражено в его письме на имя Председателя МСБМУ Н.А.Махутова и председателя Российского СБМУ И.А.Фридман в связи с известным обращением руководителей нашего движения к главам независимых государств «О справедливых компенсационных выплатах жертвам национал-социалистских преследований».

Приводим полный текст письма А.Бондаренко. (Отсутствует одна строка из-за неполадок связи по факсу). Общественность должна знать, кем и как отстаиваются законные интересы жертв нацистского разбоя-граждан бывшего СССР, чудом уцелевших в гитлеровских концлагерях и гетто.

«Уважаемые Николай Андреевич, Игорь Александрович,

Ваше обращение к Президенту Российской Федерации Б.Н.Ельцину внимательно рассмотрено. В связи с поручением хотелось бы сообщить Вам следующее.

Вы предлагаете поставить перед Германией вопрос «О выполнении ею решений военного трибунала в Нюрнберге в части компенсационных выплат гражданским лицам, насильственно вывезенным в годы Второй мировой войны с оккупированных немецкими фашистами территорий.» Дело, однако в том, что в ходе Нюрнбергского процесса проблема материальной компенсации за преступления гитлеровского режима прямо не ставилась и не получила отражения в его решениях, хотя в обвинительном заключении была дана развернутая классификация преступлений этого режима, включая угон на принудительные работы мирного населения оккупированных территорий. Все они были охарактеризованы как «преступления против человечности», на основании чего главные виновники понесли суровые наказания.

Тема возмещения ущерба отдельным лицам-жертвам нацистских преступлений среди участников антигитлеровской коалиции, к сожалению, не являлась предметом специального обсуждения, и каких-либо решений на этот счет (совместных с Советским Союзом) в послевоенные годы принято не было.

Тем не менее под давлением европейской общественности правительство ФРГ приняло в 1951 году решение, позволявшее в особых случаях выплачивать единовременное пособие жертвам псевдомедицинских экспериментов. В порядке реализации этого решения ФРГ выплатила Югославии-8 млн., Чехословакии- 7,5 млн., Венгрии- 6,25 и Польше- 100 млн. марок.

В этом же плане следует рассматривать и федеральный закон о компенсации жертвам нацистских преследований, принятый бундестагом 29 июня 1956 года. В соответствии с данным законом (ст.1) жертвой нацизма являлся тот, кто преследовался «по причине политического враждеб-

ного отношения к национал-социализму или в силу расовых, религиозных или мировоззренческих мотивов».

Лица, угнанные на принудительный труд в Германию в этом законе вообще не значатся, т.к. согласно интерпретации судебных инстанций ФРГ они будто бы преследовались не в силу их враждебного отношения к национал-социализму, а по причине «военной необходимости.» Из этого делается вывод, что в данном случае речь идет о требованиях, которые должны удовлетворяться за счет репараций. С тем, чтобы окончательно отсечь категорию иностранных граждан от распространения на них закона, в него была введена т.н. территориальная оговорка (ст.4), в соответствии с которой преследовавшийся имеет право на возмещение ущерба, если он по состоянию на 31 декабря 1952 г. имел место жительства или длительного пребывания в сфере действия закона (т.е. на территории ФРГ) или на территории третьего рейха- в границах на 31 декабря 1937 г. То есть фактически закон распространялся лишь на немецких граждан (согласно законодательству ФРГ таковыми в то время считались и граждане ГДР). Компенсация выплачивалась только по индивидуальным заявлениям, причем срок подачи ходатайств устанавливался до апреля 1958 г.

Ввиду явной дискриминации иностранных граждан, которые составляли основную массу жертв нацистского режима, ряд западноевропейских стран, территории которых в ходе войны подверглись немецкой оккупации, а в послевоенное время установили с ФРГ тесные союзнические отношения (в рамках НАТО и Европейского союза), поставили перед правительством ФРГ вопрос о возмещении ущерба также своим гражданам, пострадавшим от нацистских преследований.

В конце концов ФРГ вынуждена была пойти с этими странами на переговоры по компенсации ущерба их гражданам, однако лишь по мотивам, а не по нормам, предусмотренным законом от 1956 г. для немецких граждан, т.е. речь шла о выплате паушальных сумм отдельно взятому госу-

дарству, а не назначении выплат пенсии гражданам того или иного государства в индивидуальном порядке, как это предусматривалось законом для немцев. Кроме того, возмещению подлежал только ущерб «свободе и здоровью», материальные претензии не принимались.

В результате длительных и сложных переговоров с каждой страной в отдельности ФРГ (в период с 1959 по 1964 гг.) обязалась выплатить в соответствии с заключенными соглашениями Люксембургу- 18 млн., Норвегии- 60 млн., Дании- 16 млн., Греции- 115 млн., Голландии- 125 млн., Франции- 400 млн., Бельгии- 80 млн., Италии- 40 млн., Швейцарии- 10 млн., Великобритании - 11 млн., Швеции - 1 млн. немецких марок. Почти все они запрашивали значительно большие суммы, но, встретив упорное сопротивление немецкой стороны, вынуждены были пойти на компромиссные решения. Следует особо отметить, что в каждом соглашении в специальной статье фиксировалось обязательство сторон считать данную проблему окончательно решенной. В большинстве из упомянутых стран общественностью выражалось резкое недовольство явно заниженными суммами компенсаций, и правительство Франции, например, вынуждено было выделить из своего госбюджета дополнительно 250 млн. франков для целей компенсации в дополнение к 400 млн., полученных от ФРГ. Правда, в 1982 г. французам удалось настоять на компенсации этой суммы немцами в размере 250 млн. марок ФРГ. Польша, как известно, получила компенсацию значительно позже- 500 млн. марок, причем запрашивала она в десять раз большую сумму.

В период международно-правового урегулирования вопроса о возмещении ущерба, причиненного германской агрессией, СССР не выдвигал требований о компенсации отдельным гражданам. Не последнюю роль сыграло в этом известное отношение тогдашних официальных инстанций к лицам, которые находились в плену, были угнаны в Германию или оказались на оккупированной территории. (.....)

стороной в 1990 г. в ходе переговоров 4-х союзных держав и двух германских государств по выработке договора о мирном урегулировании с Германией в связи с ее объединением. Но этому воспротивились тогда США, Англия и Франция, сославшись на то, что эта проблематика относится к сфере двусторонних советско-германских отношений и не может рассматриваться на международном форуме. Их позиция была, разумеется, поддержана и записана германской стороной. Однако и в последующие месяцы немцы всячески пытались уклониться от соответствующих переговоров, ссылаясь на млрд. ДМ выплаты советской стороне в связи с выводом ее войск из Германии, многочисленными расходами по обеспечению процесса германского объединения и т.д., и только в конце 1990 г. в результате многочисленных демаршей с нашей стороны

Окончание. Начало на 2 стр.

правительство ФРГ дало согласие на проведение двусторонних консультаций по вопросу о компенсации в 1991 г.

Переговоры, проходившие с 1991 по 1993 гг., носили крайне напряженный характер, поскольку немецкая сторона всячески пыталась занижить паушальную сумму компенсации. С самого начала в переговорах с нашей стороны принимали участие представители Украины и Беларуси. При этом немецкой стороне были в самой убедительной форме представлены все факты, аргументы и цифры в обоснование нашей позиции. Параллельно с этими переговорами тема компенсаций постоянно фигурировала на встречах и в переписке на уровне министров иностранных дел и более высоком уровне. К сожалению, преодолеть сопротивление немецкой стороны не удалось, и в декабре 1992 г. во время визита в Москву канцлера ФРГ Г. Коля с нашей стороны было дано согласие на выплату германской стороной общей суммы в размере 1 млрд. марок, которая была позже разделена между Россией, Украиной и Беларусью в соотношении 400, 400 и 200 млн. (для Беларуси). С учетом международно-правового прецедента, созданного в аналогичных соглашениях ФРГ с западноевропейскими странами в наше соглашение от 30 марта 1993 г., подписанное также министрами иностранных дел Украины и Беларуси, включено положение о том, что «выплата упомянутого выше одноразового финансового вклада (в размере 1 млрд. марок) окончательно регулирует все проблемы между сторонами, вызванные национал-социалистскими преследованиями». Без фиксации этого положения германская сторона подписывать соглашение отказывалась.

Таково фактическое положение дел с проблемой компенсации жертвам нацистских преследований на сегодня. Из него следует, что в обозримом будущем немецкая сторона, ссылаясь на соглашение и на свои правовые позиции, с которых она выступала со всеми странами, предъявлявшими ей аналогичные требования, в официальном плане не пойдет на какие-либо новые переговоры на интересующую нас тему.

Что же касается Вашей ссылки на т.н. Лондонские договоренности от 27.02.1953 года, в которых Советский Союз не участвовал, и в которых рассмотрены требования к Германии, вытекающих из войны, откладывалось до «окончательного выяснения репарационных вопросов», то немецкая сторона считает их утратившими силу. К тому же именно в 1953 г. Советский Союз объявил о прекращении взаимных репараций с Германии (бывшей ГДР).

В заключение можем сообщить, что с учетом сложного материального положения и состояния здоровья жертв нацистских преследований, и прежде всего бывших малолетних узников нацизма, мы будем и впредь изыскивать возможности, чтобы побудить ФРГ к дополнительным шагам по оказанию гуманитарной и иной помощи этим лицам. Это делается как по дипломатическим каналам, так и по линии Российского Фонда взаимопонимания и примирения.

Приложение: соглашение с Германией от 30 марта 1993 г. и выдержка из коммюнике о визите канцлера Г. Коля в декабре 1992 г.

С уважением,  
Посол по особым поручениям  
А. БОНДАРЕНКО  
7 марта 1997 г.

## К истории вопроса о компенсациях

### ИЗ СОВМЕСТНОГО ЗАЯВЛЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА Б. Н. ЕЛЬЦИНА

#### И ФЕДЕРАЛЬНОГО КАНЦЛЕРА Г. КОЛЯ

16 ДЕКАБРЯ 1992 ГОДА

Россия и Германия,  
-памятуя о мрачных периодах их совместной истории,  
-выражая свою приверженность правам человека, демократии и правовой государственности,  
- исполненные желания содействовать настоящим Заявлением делу примирения между народами России и Германии,  
согласны в следующем:  
В отношении безвинных жертв произвола и репрессий должна быть обеспечена справедливость.  
Они приветствуют усилия, направленные на реабилитацию каждого безвинно пострадавшего, и высказываются за ускоренное продолжение таких усилий.  
Они считают, что лица, которые были несправедливо осуждены и безвинно подвергались преследованиям, в моральном отношении реабилитированы.

#### ГУМАНИТАРНОЕ УРЕГУЛИРОВАНИЕ

Германская сторона подтверждает свое обещание в отношении того, что она готова к гуманитарному урегулированию по лицам, подвергшимся наибольшим страданиям вследствие национал-социалистских преследований. На основе уже обсуждавшихся договорных элементов она предоставит на эти цели сумму в 1 млрд. немецких марок в распоряжение Российской Федерации, Республики Беларусь и Украины (в общей сложности). Подробности осуществления этого урегулирования будут согласованы между участвующими Сторонами.

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ  
МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ  
Москва, 30 марта 1993 года  
ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ  
МИНИСТРУ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ  
ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИИ  
Господину Клаусу КИНКЕЛЮ

Господин Министр,  
Настоящим имею честь подтвердить получение Вашей ноты от 30 марта 1993 года следующего содержания:

«В результате германо-советских переговоров в Бонне и Москве в феврале, июле и ноябре 1991 года, переговоров между Федеративной Республикой Германией, Республикой Беларусь, Российской Федерацией и Украиной в Бонне в январе 1993 года, а также с учетом раздела «Гуманитарное урегулирование» Совместного заявления Федерального канцлера и Президента Российской Федерации от 16 декабря 1992 года имею честь сообщить Вам нижеследующее:

1. Правительство Федеративной Республики Германии в рамках гуманитарного урегулирования готово внести разовый финансовый вклад в размере 1 миллиарда немецких марок в создаваемые в Минске, Москве и Киеве Фонды «Взаимопонимания и примирения». Правительство Федеративной Республики Германии исходит из того, что Правительства Республики Беларусь, Российской Федерации и Украины проконсультируются с Правительством Федеративной Республики Германии о взаимосогласованных проектах уставов Фондов до их регистрации.

2. Вклады Германской стороны будут перечисляться тремя годовыми взносами по четыреста, триста и триста миллионов немецких марок с 1993 года до мая 1995 года. Первый взнос будет перечислен в течение трех месяцев после создания указанных Фондов. Размеры выплат в каждый из Фондов и соответствующие счета будут сообщены Правительству Федеративной Республики Германии Белорусской, Российской и Украинской сторонами после согласования между ними.

В Фонды могут вноситься средства также физические и юридические лица. Стороны приветствовали бы такие взносы.

3. Средства Фондов предназначаются для бывших советских граждан, подвергшихся преследованиям со стороны национал-социалистского режима. Фонды устанавливают необходимые предельные суммы для выплат, в том числе критерии тяжести причиненного здоровью ущерба и материального положения в настоящее время.

4. Распределение выделяемых Федеральным правительством средств будет осуществляться Фондами, причем исключительно среди упомянутых выше бывших советских граждан.»

Имею честь сообщить, господин Федеральный министр, что Правительство Российской Федерации принимает вышеизложенное предложение Правительства Федеративной Республики Германии. Ваша нота и настоящая ответная нота являются частью договоренности между четырьмя упомянутыми Правительствами, которая вступает в силу 30 марта 1993 года.

Выплата упомянутого выше одноразового финансового вклада окончательно регулирует все проблемы между сторонами, вызванные национал-социалистскими преследованиями.

Оба Правительства едины в том, что этим не ущемляются права граждан обоих государств.

Примите, господин Федеральный министр, заверения в моем высоком уважении.

А. КОЗЫРЕВ

#### ОБРАЩЕНИЕ УЗНИКОВ К ПРЕЗИДЕНТУ ЧИТАЛИ В ДЕПАРТАМЕНТЕ

Об этом сообщила в редакцию «Судьбы» заместитель начальника Департамента по делам ветеранов и пожилых людей. Н.М. Дедюхина.

В связи с этим на всякий случай сообщаем адрес Департамента: 103706, ГСП, Москва, К-289, Биржевая пл., д.1

Поиск

## ПОЕЗД С НЕВОЛЬНИЦАМИ: ЖИВЫЕ, ОТЗОВИТЕСЬ!

Австрийский писатель и историк Андреас Баумгартнер задумал книгу «Забытые женщины Маутгаузена». Недавно он прислал мне письмо и список 187 женщин-узниц, которые в октябре 1943 года из Днепропетровска в Маутгаузен были доставлены и через несколько дней переправлены в Освенцим. Андреас просит дать информацию об этих женщинах.

Пока известно одно: узницы все погибли. Но есть основания полагать, что некоторые все-таки выжили, появилась даже версия, что вагоны с невольницами из Днепропетровска в Освенцим так и не прибыли.

Таинственную историю с узницами хочется выяснить до конца. Вот фамилии и имена этих женщин и девушек с Украины (цифрами указан возраст-лет):

Акуленко Наталья-37, Альпатовая Любовь-41, Андрусенко Мотря-45, Аничкина Галина-36, Антонова Мария-42, Безверренная Вера-34, Бьерлина Анна-45, Богомолова Антонина-43, Бондаренко Анастасия-38, Бондаренко Софья-58, Борисова Анна-26, Булаева Катерина-22, Буряк Клавдия-34, Бутченко Анна-22, Царенкова Александра-20, Денищенко Мотря-21, Давиденко Клавдия-25, Демидюк Тамара-21, Демчук Антонина-17, Дяченко Александр-34, Диденко Харитина-30, Диденко Зинаида-15, Дьернова Ядвига-27, Дигалова Галина-19, Докунина Мария-34, Дришлюк Аграфена-25, Дубовская Валентина-31, Дуракова Тамара-20, Еллерт Надя-22, Фебячик Анеля-43, Федорова Валентина-19, Федорова Мария-61, Гирина Вера-30, Головченко Анна-22, Гончар Прося-40, Горбенко Клара-18, Гордочинская Зинаида-34, Горская Евдокия-34, Грасковская Мария-48, Гребенкина Зинаида-19, Грисенко Варвара-27, Грибенюк Наталья-62, Гринченко Дарья-45, Гуленкова Таисия-26, Игнатенко Полина-20, Ильюшина Екатерина-21, Иванцова Тамара-19, Иванкова Дарья-33, Ивашченко Наталья-20, Ивасюк Татьяна-20, Яковенко Катя-35, Яновская Анастасия-28, Яновская Ганна-58, Емельянова Мария-31, Юшкова Анна-28, Юштахик Зина-16, Канибор Галина-25, Карпенко Мария-19, Катренко Ольга-19, Каверина Лючия-14, Клименко Ольга-55, Клюквина Нина-19, Коломеец Катерина-22, Кононенко Мария-43, Коновалова Клавдия-24, Коростилова Федора-59, Коза (Коса) Анна-23, Кожемякина Дуся-24, Кожуховская Мария-35, Костенко Наталья-15, Костюк Наталья-36, Кострицкая Ганна-33, Котова Мария-38, Коврейна Татьяна-48, Кравченко Наталья-32, Криштол Варвара-25, Криворучко Раиса-22, Кртина Маланья-15, Кухар Параша-?, Кудлай Мария-24, Кузьменко Катерина-44, Кузмицкая Дуся-26, Куценко Мария-26, Лях Анастасия-23, Ладейщикова Александра-41, Ленарчук Янина-28, Лежчиноква Евдокия-30, Лигоцкая Ульяна-31, Лимар Елизавета-49, Лысенко Ольга-25, Логвинова Ванда-23, Логвинова Варвара-30, Малая Мария-57, Мараренко Анастасия-40, Милованченко Татьяна-40, Маркелева Мария-17, Мацюкова Ира-35, Мичерскова Галина-28, Назаренко Ольга-28, Нересникова Антонина-24, Николаенко Антонина-36, Новикова Алена-25, Облитна Софья-42, Онищенко Мотря-39, Ошуренко Мария-22, Даневич Евдокия-43, Панченко Дарья-42, Потемкина Валентина-15, Пдзорица Ира-32, Пергун Мария-37, Петрушевская Галина-36, Пилипчук Зина-17, Пистцева Вера-36, Пивоварова Вера-20, Плахотник (Плахотнюк)-46, Плахотник (Плахотнюк)-25, Подгуйко Евгения-21, Подобьедова татьяна-60, Полищук Анна-34, Полоза Ирина-33, Плудненко Павлина-31, Полова Тамара-25, Попруга Анна-55, Позобилова Наталья-24, Потуровец Анна-45, Прохорова Варвара-29, Проченко Алена-40, Приданцева Зоя-35, Поарова Лидия-18, Пухгало (Пугало) Евгения-53, Реброва Валентина-18, Рябоконе Шура-18, Рябцова Мария-58, Романенко Клавдия-23, Рванцова (Рвзанцева)-33, Зайцева Вера-21, Запоенко Степанида-42, Шаповал Ганна-71, Шаповал Вера-22, Шедка Пелагея-38, Шлега (Шльога) Вера-27, Штрикова Лукерья-39, Щебина Евдокия-50, Шумова Алена-27, Шумская Александра-23, Швец Вера-20, Семенко Марф-43, Серебрянская Лидия-43, Сергеева Прасковья-28, Сидескина Татьяна-22, Синица Юля-30, Сиволад Анна-26, Складорова Александра-47, Снеговая Раиса-22, Соколянская Степанида-52, Соколова Татьяна-38, Степанова Раиса-18, Сторчакова Федора-60, Стригоцка Александра-22, Стусова Надя-22, Субботина Анна-21, Сусличенко Анна-35, Звонченко Матрона-35, Сыромятникова Евдокия-35, Терещенко Анастасия-25, Тertiшка Пелагея-44, Телятник Ольга-33, Тюринна Елизавета-29, Ткач Мария-18, Ткаченко Александра-29, Ткаченко Ульяна-42, Труфанова Мария-29, Чайковская Вера-20, Чехранова Антонина-17, Чернышова Нина-25, Чернова Анна-45, Черваш Александра-27, Чечотко Александра-22, Чернявская Анастасия-36, Чуприна Зинаида-28, Туровцева Мария-20, Уманец Александра-28, Валдина Валентина-34, Бедмедко Ксения-39, Власенко Евдокия-40, Вобликова Вера-19, Волюева (Волыебава)-51.

Живые, откликнитесь!

Дорогие читатели! Вглядитесь в этот забытый список. Вдруг встретите имя своей родственницы или знакомой. Дайте знать.

Юрий ВОЛЬСКИЙ.

Контактный адрес: Украина, 320089, г. Днепропетровск, ул. Суворова, д. 15А, кв. 14. Вольскому Ю.Я.

ГАЗЕТА  
УЗНИКОВ  
ФАШИЗМА

Редактор  
Л.К.СИНЕГРИБОВ

РЕДАКЦИОННАЯ  
КОЛЛЕГИЯ

Ю.Я.ВОЛЬСКИЙ,  
В.Я.ГЕРАСИМОВ,  
В.А.КНЯЗЕВ,  
В.В.ЛИТВИНОВ;  
И.Н.ЛУШНИКОВ,  
Н.А.МАХУТОВ,  
Н.А.ПАСЕНКО.

Подписной индекс  
31112

Каталожная цена  
на полугодие 6000 руб.

Учредитель:  
Международный союз  
бывших малолетних  
узников фашизма  
(252103, Киев, ул.  
Неманская, 7,  
тел.8(044)295-62-03).

Издатель:  
Общественный  
благотворительный фонд  
"Газета "Судьба".

Адрес редакции:  
Россия,  
Республика Бурятия,  
670049, г.Улан-Удэ,  
ул. Гагарина,10,  
Министерство социальной  
защиты населения,  
комната 26.

Газета имеет 216  
общественных  
корреспондентских  
пунктов в  
Содружестве  
Независимых  
Государств,  
а также - в Болгарии,  
Израиле, Польше.

Набор и верстка-газета  
"Судьба"  
Печать -ОАО  
"Республиканская  
типография"

Подписано в печать  
8.09.97.  
Тираж 2000 экз.  
Газета зарегистрирована  
Министерством печати  
и информации РФ  
Регистрационное  
свидетельство 0110549  
Заказ № 6730.

Редакция  
ведет переписку  
с читателем

Литва

### ОБНОВИЛСЯ СОВЕТ

Состоялась отчетно-выборная конференция Литовского союза бывших малолетних узников фашизма. Председателем избран Евгений Дмитриевич Майков.

Ветеран движения Альбина Витайте вновь стала заместителем председателя. Среди заместителей председателя Виктор Моисеевич Храмов, Борис Иванович Кольцов и Эдуард Пелюховский.

Вильнюс.

Соб. инф.

### НЕ ЗАБУДЬ ПОДПИСАТЬСЯ!

Подписку на «СУДЬБУ» можно оформить в любом почтовом отделении России, Азербайджанской Республики, Армении, Республики Беларусь, Казахстана, Латвийской Республики, Республики Молдовы, Республики Узбекистан, Украины.

НАШ ИНДЕКС 31112

Каталожная цена на полугодие 6000 рублей.

Газета узников «СУДЬБА» в подписном каталоге «Газеты и журналы. 1998» Агентства «РОСПЕЧАТЬ» на стр. 99.